

十月十五日

經文：路得記三至四章

鑰節：「於是波阿斯娶了路得為妻……耶和華使她懷孕生了一個兒子。」(4:13)

## 提要

由於波阿斯對路得表現出極大的興趣，拿俄米遂燃起新的希望，開始為路得和她自己未來的福祉籌畫。路得是摩押人，但拿俄米一定跟她解釋過有關親族贖主的律法，包含了贖主在婚姻制度裏的義務（過世者的兄弟或親人要娶他的寡婦，為他立後，以保存他的名字和產業，申 25:5~6）。

路得遵照拿俄米的指示，請求波阿斯盡親屬的義務娶她。對今天的我們而言，路得所用的方法似乎很奇怪；不過，在那個時代卻是正當、可接受的程序，一點也不算不道德的行為。路得和波阿斯的人格都無可指責。從他們第一次見面起，波阿斯對路得的品行就留下了深刻的印象，也對路得表現出極高的敬意。

拿俄米的計畫成功了，波阿斯很樂意為他們盡義務；不過，有一個阻礙。拿俄米可能不曉得，按照順位，他們有一位親屬比波阿斯更有權負起贖主的責任。波阿斯在官方證人面前很巧妙的向那人說明他的雙重責任。對方的拒絕並不令人意外，因為娶路得的結果將使得他可以傳給自己子嗣的產業減少。但波阿斯卻願意不計代價的解救、保護路得和拿俄米。在責任合法的轉讓後，波阿斯就宣稱他要贖回已逝的以利米勒的所有產業，包括娶路得為妻。眾人給予這對新人和拿俄米的祝福表現出他們對這件事的喜悅和讚許，也表示他們接納摩押女子路得為自己的族人——因著她對上帝的委身，上帝也早已接納了她。

上帝尊榮路得，因為她離開摩押地不敬虔的生活，甘願犧牲自己，忠心的在上帝的百姓中間服事祂。現在，她從一個卑微的拾穗者和可憐的寡婦一變而為伯利恆貴人的妻子。她和波阿斯也成了以色列國最有名的王，大衛的曾祖。他們是按著上帝的計畫被揀選來保存上帝透過大衛家所應許的後裔——在悖逆的士師時期，這條血脈的傳承已岌岌可危。能成為以色的彌賽亞、世界的希望——耶穌族譜裏的一員是多麼大的光榮和福氣啊！路得、他瑪（創卅八章）、和波阿斯的母親喇合（書 2:1；太 1:5）都是上帝所揀選，傳承基督譜系的外邦女子。這清楚的說明了上帝向萬國萬民所施的奇妙恩愛。

今天，上帝的百姓可以信任上帝會看顧他們，也會按著祂的計畫，在祂百姓生活中甚至是最個人性的細節上工作，就如祂在拿俄米和路得身上做的一樣。波阿斯無私的舉動，藉著俄備得的誕生，給彷彿已死的以利米勒家族重新帶來生機、希望、喜樂、和安息。耶穌基督的救贖恩功也帶來相同的結果。正如波阿斯付出犧牲的代價，成功的將救贖帶給以利米勒家族，我們的主耶穌基督也因祂的恩典，用最大的代價——祂自己的生命——為全世界帶來救贖。祂將我們從罪奴的深淵中救拔出來，登上作祂兒女的自由、喜樂之最高境地！

## 禱告

主耶穌，您是我們的救贖主。我們將自己完全獻給您。您用您的寶血救贖了我們。謝謝您完全付清了我們的贖價，使我們現在成為屬您的人。幫助我們用我們的生命榮耀您。奉主耶穌聖名，阿們！